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0

2

a

<<


⑴当[image: image364.wmf]1

(1,)

xx

Î-

时，[image: image365.wmf](

)

0,()

fxfx

¢

>\

在[image: image366.wmf]1

(1,)

x

-

内为增函数；

⑵当[image: image367.wmf]12

(,)

xxx

Î

时，[image: image368.wmf](

)

0,()

fxfx

¢

<\

在[image: image369.wmf]12

(,)

xx

内为减函数；

⑶当[image: image370.wmf]2,

()

xx

Î+¥

时，[image: image371.wmf](

)

0,()

fxfx

¢

>\

在[image: image372.wmf]2,

()

x

+¥

内为增函数；

（II）由（I）[image: image373.wmf]2

1

(0)0,0

2

gax

=>\-<<

，[image: image374.wmf]2

22

(2)

axx

=-

+2


[image: image375.wmf](

)

(

)

(

)

222

2222222

1(2)1

fxxalnxxxxlnx

\=++=-+

+2


设[image: image376.wmf](

)

(

)

22

1

(22)1()

2

hxxxxlnxx

=-++>-

，

则[image: image377.wmf](

)

(

)

(

)

22(21)122(21)1

hxxxlnxxxlnx

¢

=-++-=-++


⑴当[image: image378.wmf]1

(,0)

2

x

Î-

时，[image: image379.wmf](

)

0,()

hxhx

¢

>\

在[image: image380.wmf]1

[,0)

2

-

单调递增；

⑵当[image: image381.wmf](0,)

x

Î+¥

时，[image: image382.wmf](

)

0

hx

¢

<

，[image: image383.wmf]()

hx

在[image: image384.wmf](0,)

+¥

单调递减。

[image: image385.wmf](

)

1112ln2

(,0),()

224

xhxh

-

\Î->-=

当

时


故[image: image386.wmf](

)

22

122

()

4

In

fxhx

-

=>

．w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image387.jpg]


  [image: image388.jpg]


         
[image: image1036.wmf]3

23341

111

(1)(1)(1).

nn

e

bbbbbb

+

\+++<

L

 www.ks5u.com
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m

10(湖北黄冈中学2010届8月份月考数学试题（理科）已知[image: image389.wmf]()

fx

是定义在[-1,1]上的奇函数，且[image: image390.wmf](1)1

f

=

，若任意的[image: image391.wmf][1,1]

ab

Î-

、

，当[image: image392.wmf]0

ab

+¹

时，总有[image: image393.wmf]()()

0

fafb

ab

+

>

+

．
（1）判断函数[image: image394.wmf]()

fx

在[-1,1]上的单调性，并证明你的结论；

（2）解不等式：[image: image395.wmf]1

(1)()

1

fxf

x

+<

-

；

（3）若[image: image396.wmf]2

()21

fxmpm

-+

≤

对所有的[image: image397.wmf][1,1]

x

Î-

恒成立，其中[image: image398.wmf][1,1]

p

Î-

（[image: image399.wmf]p

是常数），求实数[image: image400.wmf]m

的取值范围．

解答（1）[image: image401.wmf]()

fx

在[image: image402.wmf][

]

1,1

-

上是增函数，证明如下：

任取[image: image403.wmf][

]

12

1,1

xx

Î-

、

，且[image: image404.wmf]12

xx

<

，则[image: image405.wmf]12

0

xx

-<

，于是有[image: image406.wmf]1212

1212

()()()()

0

()

fxfxfxfx

xxxx

-+-

=>

-+-

，而[image: image407.wmf]12

0

xx

-<

，故[image: image408.wmf]12

()()

fxfx

<

，故[image: image409.wmf]()

fx

在[image: image410.wmf][

]

1,1

-

上是增函数；

（2）由[image: image411.wmf]()

fx

在[image: image412.wmf][

]

1,1

-

上是增函数知：

[image: image413.wmf]111

20

1

112,022

1

2,12

1

1

1

x

x

xxx

x

xx

x

x

ì

ï

-+

ì

-

ï

ï

ï

-ÞÞ-<-

íí

-

ïï

<-<<

î

ï

+<

ï

-

î

或

或

≤

≤

≤

≤

≤

≤

≥

≤

≤

，

故不等式的解集为[image: image414.wmf]{

}

22

xx

-<-

≤

．

（3）由（1）知[image: image415.wmf]()

fx

最大值为[image: image416.wmf](1)1

f

=

，所以要使[image: image417.wmf]2

()21

fxmpm

-+

≤

对所有的[image: image418.wmf][1,1]

x

Î-

恒成立，只需[image: image419.wmf]2

121

mpm

-+

≤

成立，即[image: image420.wmf](2)0

mmp

-

≥

成立．

①当[image: image421.wmf][1,0)

p

Î-

时，[image: image422.wmf]m

的取值范围为[image: image423.wmf](,2][0,)

p

-¥+¥

U

；

②当[image: image424.wmf](0,1]

p

Î

时，[image: image425.wmf]m

的取值范围为[image: image426.wmf](,0][2,)

p

-¥+¥

U

；

③当[image: image427.wmf]0

p

=

时，[image: image428.wmf]m

的取值范围为R．

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m

11.(湖北黄冈中学2010届8月份月考数学试题（理科）已知[image: image429.wmf]2

()2,

fxxbxx

=++Î

R.


（1）若函数[image: image430.wmf]()[()]()

Fxffxfxx

=Î

R

与

在

时有相同的值域，求b的取值范围；

（2）若方程[image: image431.wmf]2

()|1|2

fxx

+-=

在（0，2）上有两个不同的根x1、x2，求b的取值范围，并证明[image: image432.wmf]12

11

4.

xx

+<


解答（1）当[image: image433.wmf]x

Î

R

时，[image: image434.wmf]2

()2

fxxbx

=++

的图象是开口向上对称轴为[image: image435.wmf]2

b

x

=-

的抛物线，

∴[image: image436.wmf]()

fx

的值域为[image: image437.wmf]2

8

,

4

b

éö

-

+¥

÷

ê

ëø

，∴[image: image438.wmf]()[()]

Fxffx

=

的值域也为[image: image439.wmf]2

8

,

4

b

éö

-

+¥

÷

ê

ëø

的充要条件

是[image: image440.wmf]2

2

8

,280,2,4

42

bb

bbbb

-

---\-

即

或

≤

≥

≤

≥

，

即b的取值范围为[image: image441.wmf](,2][4,).

-¥-+¥

U


（2）[image: image442.wmf]222

()|1|2,|1|0

fxxxbxx

+-=++-=

即

，由分析知[image: image443.wmf]0

b

¹


不妨设[image: image444.wmf]22

12

2

1,||1,

02,()|1|

21,||1,

bxx

xxHxxbxx

xbxx

+

ì

<<<=++-=

í

+->

î

令

≤


因为[image: image445.wmf]()(0,1]

Hx

在

上是单调函数，所以[image: image446.wmf]()0

Hx

=

在[image: image447.wmf](0,1]

上至多有一个解.

若[image: image448.wmf]12

,(1,2)

xx

Î

，即x1、x​2就是[image: image449.wmf]2

210

xbx

+-=

的解，[image: image450.wmf]12

1

0

2

xx

=-<

，与题设矛盾. 

因此，[image: image451.wmf]12

(0,1],(1,2).

xx

ÎÎ

由[image: image452.wmf]1

1

1

()0

Hxb

x

==-

得

，所以[image: image453.wmf]1

b

-

≤

；

由[image: image454.wmf]22

2

1

()02,

Hxbx

x

==-

得

所以[image: image455.wmf]7

1.

2

b

-<<-


故当[image: image456.wmf]7

1

2

b

-<<-

时，方程[image: image457.wmf]2

()|1|2(0,2)

fxx

+-=

在

上有两个解.

由[image: image458.wmf]2

12

11

2

bbx

xx

=-=-

和

消去b，得[image: image459.wmf]2

12

11

2.

x

xx

+=

 由[image: image460.wmf]2

12

11

(1,2),4.

x

xx

Î+<

得


12.(湖北省黄冈中学2010届高三10月份月考)

已知数列[image: image461.wmf]{}

n

a

中，[image: image462.wmf]1

1

a

=

，且[image: image463.wmf]2

1

23

1

n

nn

n

aan

n

-

-

=+×

-

[image: image464.wmf]*

(2,)

nnN

³Î

．w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image465.jpg]


  
(Ⅰ) 求数列[image: image466.wmf]{}

n

a

的通项公式；

(Ⅱ) 令[image: image467.wmf]1

3

n

n

n

b

a

-

=

[image: image468.wmf]*

()

nN

Î

，数列[image: image469.wmf]{}

n

b

的前[image: image470.wmf]n

项和为[image: image471.wmf]n

S

，试比较[image: image472.wmf]2

n

S

与[image: image473.wmf]n

的大小；

(Ⅲ) 令[image: image474.wmf]1

1

n

n

a

c

n

+

=

+

[image: image475.wmf]*

()

nN

Î

，数列[image: image476.wmf]2

2

{}

(1)

n

n

c

c

-

的前[image: image477.wmf]n

项和为[image: image478.wmf]n

T

．求证：对任意[image: image479.wmf]*

nN

Î

，

都有 [image: image480.wmf]2

n

T

<

．

解：(Ⅰ)由题[image: image481.wmf]2

1

23

1

n

nn

n

aan

n

-

-

=+×

-

知， [image: image482.wmf]2

1

23

1

n

nn

aa

nn

-

-

=+×

-

， 

由累加法，当[image: image483.wmf]2

n

³

时，[image: image484.wmf]22

1

2232323

1

n

n

aa

n

-

-=+´+´++´

L


代入[image: image485.wmf]1

1

a

=

，得[image: image486.wmf]2

n

³

时，[image: image487.wmf]1

1

2(13)

13

13

n

n

n

a

n

-

-

-

=+=

-


又[image: image488.wmf]1

1

a

=

，故[image: image489.wmf]1*

3()

n

n

annN

-

=×Î

．                        ．．．．．．．．．．．．．．．．4分

（II）[image: image490.wmf]*

nN

Î

时，[image: image491.wmf]1

31

n

n

n

b

an

-

==

．

方法1：当[image: image492.wmf]1

n

=

时，[image: image493.wmf]1

2

1

11

2

S

=+>

；当[image: image494.wmf]2

n

=

时，[image: image495.wmf]2

2

111

12

234

S

=+++>

；

当[image: image496.wmf]3

n

=

时，[image: image497.wmf]3

2

1111111

13

2345678

S

=+++++++<

．

猜想当[image: image498.wmf]3

n

³

时，[image: image499.wmf]2

n

Sn

<

．                                ．．．．．．．．．．．．．．．．6分

下面用数学归纳法证明：

①当[image: image500.wmf]3

n

=

时，由上可知[image: image501.wmf]3

2

3

S

<

成立；

②假设[image: image502.wmf](3)

nkk

=³

时，上式成立，即[image: image503.wmf]111

1

232

k

k

++++<

L

.

当[image: image504.wmf]1

nk

=+

时，左边[image: image505.wmf]1

11111

1

232212

kkk

+

=+++++++

+

LL


[image: image506.wmf]1

112

1

21221

k

kkk

kkk

+

<+++<+<+

++

L

，所以当[image: image507.wmf]1

nk

=+

时成立．

由①②可知当[image: image508.wmf]*

3,

nnN

³Î

时,[image: image509.wmf]2

n

Sn

<

．                        

综上所述：当[image: image510.wmf]1

n

=

时,[image: image511.wmf]1

2

1

S

>

；当[image: image512.wmf]2

n

=

时, [image: image513.wmf]2

2

2

S

>

；

当[image: image514.wmf]*

3()

nnN

³Î

时,[image: image515.wmf]2

n

Sn

<

．                       ．．．．．．．．．．．．．．．10分

方法2：[image: image516.wmf]2

111

1

232

n

n

S

=++++

L


记函数[image: image517.wmf]2

111

()(1)

232

n

n

fnSnn

=-=++++-

L


所以[image: image518.wmf]1

111

(1)(1)(1)

232

n

fnn

+

+=++++-+

L

                     ．．．．．．．．．6分

则[image: image519.wmf]1

1112

(1)()()110

2122221

n

nnnn

fnfn

+

+-=+++-<-<

+++

L


所以[image: image520.wmf](1)()

fnfn

+<

．

由于[image: image521.wmf]1

2

1

(1)1(1)10

2

fS

=-=+->

，此时[image: image522.wmf]1

2

1

S

>

；

[image: image523.wmf]2

2

111

(2)2(1)20

234

fS

=-=+++->

，此时[image: image524.wmf]2

2

2

S

>

；

[image: image525.wmf]3

2

1111111

(3)3(1)30

2345678

fS

=-=+++++++-<

，此时[image: image526.wmf]3

2

3

S

<

；

由于，[image: image527.wmf](1)()

fnfn

+<

，故[image: image528.wmf]3

n

³

时，[image: image529.wmf]()(3)0

fnf

£<

，此时[image: image530.wmf]2

n

Sn

<

． 

综上所述：当[image: image531.wmf]1,2

n

=

时，[image: image532.wmf]2

n

Sn

>

；当[image: image533.wmf]*

3()

nnN

³Î

时,[image: image534.wmf]2

n

Sn

<

．    ．．．．．．．．．．．10分

（III）[image: image535.wmf]1

3

1

n

n

n

a

c

n

+

==

+


当[image: image536.wmf]2

n

³

时，[image: image537.wmf]1

211

23232311

(31)(31)(33)(31)(31)3131

nnn

nnnnnnn

-

--

´´´

£==-

-------

.


所以当[image: image538.wmf]2

n

³

时[image: image539.wmf]2

222223

3232331111

()()

2(31)(31)22313131

n

n

n

T

´´

=+++£+-+-

-----

L


＋[image: image540.wmf]1

111

()22

313131

nnn

-

+-=-<

---

L

．

且[image: image541.wmf]1

3

2

2

T

=<


故对[image: image542.wmf]*

nN

Î

，[image: image543.wmf]2

n

T

<

得证．                               ．．．．．．．．．．．．．．．．．14分

13.(湖北省部分重点高中2010届高三联考（数学理）已知二次函数[image: image544.wmf]2

()

fxaxbx

=+

（[image: image545.wmf],

ab

为常数且[image: image546.wmf]0

a

¹

），满足条件[image: image547.wmf](1)(1)

fxfx

-=+

，且方程[image: image548.wmf]()

fxx

=

有等根．
(Ⅰ)求[image: image549.wmf]()

fx

的解析式；w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image550.jpg]


  
(Ⅱ)设[image: image551.wmf]()12()

gxfx

=-

[image: image552.wmf](1)

x

>

的反函数为[image: image553.wmf]1

()

gx

-

,若[image: image554.wmf]12

(2)(32)

xx

gm

-

>-

对[image: image555.wmf][1,2]

x

Î

恒成立，求实数[image: image556.wmf]m

的取值范围；

(Ⅲ)是否存在实数[image: image557.wmf],()

mnmn

<

，使[image: image558.wmf]()

fx

的定义域和值域分别为[image: image559.wmf][,]

mn

和[image: image560.wmf][3,3]

mn

，如果存在，求出 [image: image561.wmf],

mn

的值，如果不存在，说明理由．

解：(Ⅰ) ∵[image: image562.wmf](1)(1)

fxfx

-=+

，∴ [image: image563.wmf]1

2

b

a

-=

，又方程[image: image564.wmf]()

fxx

=

有等根 ([image: image565.wmf]2

(1)0

axbx

+-=

有等根，

∴[image: image566.wmf]22

11

(1)01,,()

22

bbafxxx

D=-=Þ=Þ=-\=-+

                     …………………3分

（Ⅱ）由（I）得[image: image567.wmf]2

()21

gxxx

=-+

[image: image568.wmf][image: image569.wmf]2

1,(1)(0),

xyxy

>=->

Q

当

时

[image: image570.wmf]1,1.

xyxy

\-==+

即


[image: image571.wmf]1

()1(0)

ygxxx

-

\==+>

．                                           ………………5分

[image: image572.wmf]12

(2)(32)

xx

gm

-

>-

对[image: image573.wmf][1,2]

x

Î

恒成立[image: image574.wmf]12(32),

xx

m

Û+>-

对[image: image575.wmf][1,2]

x

Î

[image: image576.wmf].

恒

成

立

[image: image577.wmf](1)2130.

x

mm

Û++->


[image: image578.wmf]2,24,

x

tt

=££

设

则

[image: image579.wmf]()(1)130,[2,4]

gtmtmt

=++->Î

且

对

恒

成

立

， [image: image580.wmf](2)2(1)130

(4)4(1)130

gmm

gmm

=++->

ì

Þ

í

=++->

î

解得[image: image581.wmf]53

m

-<<


[image: image582.wmf]m

\

的取值范围是[image: image583.wmf]53

m

-<<

                              ………………9分

（Ⅲ）∵[image: image584.wmf]()

fx

为开口向下的抛物线，对称轴为[image: image585.wmf]1

x

=

，

1( 当[image: image586.wmf]1

m

³

时，[image: image587.wmf]()

fx

在[image: image588.wmf][,]

mn

上是减函数，∴[image: image589.wmf]2

min

1

3()()

2

mfxfnnn

===-+

 (*)，[image: image590.wmf]2

max

1

3()()

2

nfxfmmm

===-+


两式相减得：[image: image591.wmf]22

1

3()()()

2

mnnmnm

-=--+-

，∵[image: image592.wmf]1

mn

£<

，上式除以[image: image593.wmf]mn

-

得：[image: image594.wmf]8

mn

+=

，代入 (*) 化简得：[image: image595.wmf]2

8480

nn

-+=

无实数解．

2( 当[image: image596.wmf]1

n

£

时，[image: image597.wmf]()

fx

在[image: image598.wmf][,]

mn

上是增函数，∴
[image: image599.wmf]2

min

1

3()()

2

mfxfmmm

===-+

，[image: image600.wmf]2

max

1

3()()

2

nfxfnnn

===-+


[image: image601.wmf]4,0

mn

\=-=


3( 当[image: image602.wmf]1

mn

££

时，对称轴[image: image603.wmf]1[,]

xmn

=Î

，[image: image604.wmf]max

11

3()(1)

26

nfxfn

===Þ=

与[image: image605.wmf]1

n

³

矛盾综合上述知，存在[image: image606.wmf]4,0

mn

\=-=

满足条件．                   …………………13分

14. (湖北省部分重点高中2010届高三联考（数学理已知函数[image: image607.wmf]()

x

fxe

=

（其中[image: image608.wmf]2.71828

e

=

L

为自然对数的底数），[image: image609.wmf](

)

(,)

2

n

gxxmmnR

=+Î

。
（Ⅰ）若[image: image610.wmf]()()()

Txfxgx

=×

在[image: image611.wmf](0,(0))

T

处的切线与直线[image: image612.wmf]yx

=

平行，试用[image: image613.wmf]n

表示[image: image614.wmf]m

，并求此时[image: image615.wmf]()

Tx

在[image: image616.wmf][0,1]

上的最大值；w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image617.jpg]


  
（Ⅱ）若[image: image618.wmf]4

n

=

时方程[image: image619.wmf]()()

fxgx

=

在[image: image620.wmf][0,2]

上恰有两个相异实根，求[image: image621.wmf]m

的取值范围；

（Ⅲ）在[image: image622.wmf]15

2

m

=-

，[image: image623.wmf]nN

*

Î

时,求使[image: image624.wmf]()

fx

的图象恒在[image: image625.wmf]()

gx

图象上方的最大自然数[image: image626.wmf]n

。

解：（Ⅰ）[image: image627.wmf]()()

2

x

n

Txexm

=+

，[image: image628.wmf]()()

22

xx

nn

Txexme

¢

=++×

，由[image: image629.wmf]1

2

n

m

+=

得[image: image630.wmf]1

2

n

m

=-

，………2分

此时[image: image631.wmf]()(1)

2

x

n

Txex

¢

=+

，

①当[image: image632.wmf]0

n

=

时，[image: image633.wmf]()0

x

Txe

¢

=>

，[image: image634.wmf]()

Tx

在[image: image635.wmf][0,1]

上为增函数，则此时[image: image636.wmf]max

()(1)

TxTe

==

；

②当[image: image637.wmf]0

n

>

时，[image: image638.wmf]2

()()

2

x

n

Txex

n

¢

=×+

，[image: image639.wmf]()

Tx

在[image: image640.wmf]2

(,)

n

-+¥

上为增函数，故[image: image641.wmf]()

Tx

在[image: image642.wmf][0,1]

上为增函数，则此时[image: image643.wmf]max

()(1)

TxTe

==

；

③当[image: image644.wmf]0

n

<

时，[image: image645.wmf]2

()()

2

x

n

Txex

n

¢

=×+

，[image: image646.wmf]()

Tx

在[image: image647.wmf]2

(,)

n

-¥-

上为增函数，在[image: image648.wmf]2

(,)

n

-+¥

上为减函数，

若[image: image649.wmf]2

01

n

<-<

，即[image: image650.wmf]2

n

<-

时，故[image: image651.wmf]()

Tx

在[image: image652.wmf]2

[0,]

n

-

上为增函数，在[image: image653.wmf]2

[,1]

n

-

上为减函数，则此时[image: image654.wmf]22

max

22

()()(1)

nn

TxTeme

nn

--

=-=-+=-×

，

若[image: image655.wmf]2

1

n

-³

，即[image: image656.wmf]20

n

-£<

时，[image: image657.wmf]()

Tx

在[image: image658.wmf][0,1]

上为增函数，则此时[image: image659.wmf]max

()(1)

TxTe

==

；

综上所述：当[image: image660.wmf]2

n

³-

时[image: image661.wmf]max

()(1)

TxTe

==

；当[image: image662.wmf]2

n

<-

时[image: image663.wmf]2

max

2
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n

Txe

n

-

=-×

；   ………………6分
（Ⅱ）[image: image664.wmf]()()()2

x

Fxfxgxexm

=-=--

，[image: image665.wmf]()2

x

Fxe

¢

=-

，故[image: image666.wmf]()

Fx

在[image: image667.wmf](0,ln2)

上单调递减；在[image: image668.wmf](ln2,)

+¥

上单调递增；故[image: image669.wmf]()2

x

Fxexm

=--

在[image: image670.wmf][0,2]

上恰有两个相异实根，[image: image671.wmf]2
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[image: image672.wmf]22ln21
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………10分
（Ⅲ）[image: image673.wmf]15
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x

n
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Û=-=-+>

恒成立（[image: image674.wmf]*

），因为[image: image675.wmf]()

2

x

n

pxe

¢
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故[image: image676.wmf]()
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在[image: image677.wmf](0,ln)

2

n

上单调递减；在[image: image678.wmf](ln,)

2

n
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上单调递增；故（[image: image679.wmf]*

）[image: image680.wmf]min
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2222222

nnnnn

pxpnn

Û==-+=-+>

，

设[image: image681.wmf]()ln15
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=-+

，则[image: image682.wmf]()1ln1ln
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hx

¢

=--=-

，故[image: image683.wmf]()

hx

在[image: image684.wmf](0,2)

上单调递增；在[image: image685.wmf](2,)

+¥

上单调递减；

而[image: image686.wmf]22222

(2)22ln151520

heeeee

=-+=->

，且[image: image687.wmf]2
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(15)1515ln1515(2ln)15(lnln)0
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，

故存在[image: image688.wmf]2
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Î

使[image: image689.wmf]0
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hx

=

，且[image: image690.wmf]0
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Î

时[image: image691.wmf]()0

hx

>

，[image: image692.wmf]0

(,)

xx

Î+¥

时[image: image693.wmf]()0

hx

<

，又[image: image694.wmf]1

(1)16ln0

2
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=->

Q


故[image: image695.wmf]nN

*

Î

时使[image: image696.wmf]()

fx

的图象恒在[image: image697.wmf]()

gx

图象的上方的最大自然数[image: image698.wmf]14

n

=

；   ………14分

15.(湖北省荆州中学2010届高三九月月考数学卷（理科）

如果[image: image699.wmf](

)

0

x

f

是函数[image: image700.wmf](

)

x

f

的一个极值，称点[image: image701.wmf](

)

(

)

0

0

,

x

f

x

是函数[image: image702.wmf](

)

x

f

的一个极值点.已知函数[image: image703.wmf](
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)

(

)
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x

e

b

ax
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f
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且


（1）若函数[image: image704.wmf](

)

x

f

总存在有两个极值点[image: image705.wmf]B

A

,

，求[image: image706.wmf]b

a

,

所满足的关系；

（2）若函数[image: image707.wmf](

)

x

f

有两个极值点[image: image708.wmf]B

A

,

，且存在[image: image709.wmf]R

a

Î

，求[image: image710.wmf]B

A

,

在不等式[image: image711.wmf]1

<

x

表示的区域内时实数[image: image712.wmf]b

的范围.

（3）若函数[image: image713.wmf](

)

x

f

恰有一个极值点[image: image714.wmf]A

，且存在[image: image715.wmf]R

a

Î

，使[image: image716.wmf]A

在不等式[image: image717.wmf]î

í

ì

<

<

e

y

x

1

表示的区域内，证明：[image: image718.wmf]1

0

<

£

b

.

解：（1）[image: image719.wmf]x
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令[image: image720.wmf](
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得[image: image721.wmf]2
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   [image: image722.wmf]2
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  又  [image: image723.wmf]00

ax

¹¹

Q

且


[image: image724.wmf]2
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                                          ………………3分

（2）[image: image725.wmf]2

0

xaxb

-+=

在[image: image726.wmf](1,1)

-

有两个不相等的实根.

即[image: image727.wmf]2
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 [image: image729.wmf]110
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                                      ………………7分

（3）由①[image: image730.wmf]2
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fxxaxb
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[image: image731.wmf](0)
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①当[image: image732.wmf](
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在[image: image733.wmf]xa
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左右两边异号

[image: image734.wmf](,())
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\

是[image: image735.wmf](

)
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=

的唯一的一个极值点

由题意知[image: image736.wmf]2
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  即   [image: image737.wmf]2
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  即  [image: image738.wmf]2
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存在这样的[image: image739.wmf]a

的满足题意   [image: image740.wmf]0

b

\=

符合题意                  ………………9分

②当[image: image741.wmf]0

b

¹

时，[image: image742.wmf]2
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ab

D=-=

即[image: image743.wmf]2
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这里函数[image: image744.wmf]()
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=

唯一的一个极值点为[image: image745.wmf](,())
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由题意[image: image746.wmf]1
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即 [image: image747.wmf]2

11

2

22

04

2

a

a

ebe

ì

<<

ï

í

-<-<

ï

î

    即  [image: image748.wmf]11
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[image: image749.wmf]01

b
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                                   ………………………………13分

综上知：满足题意 [image: image750.wmf]b

的范围为[image: image751.wmf][0,1)

b

Î

.           ……………………………14分

16.(湖南省师大附中2010届高三第二次月考数学理试题

21.(本小题满分13分)

已知数列[image: image752.wmf]}

{

m

a

是首项为，公差为[image: image753.wmf]b

的等差数列，[image: image754.wmf]}

{

n

b

是首项为[image: image755.wmf]b

，公比为的等比数列，且满足[image: image756.wmf]3

2

2

1

1

a

b

a

b

a

<

<

<

<

，其中[image: image757.wmf]*

m
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Î
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（Ⅰ）求的值；

（Ⅱ）若数列[image: image758.wmf]}

1

{

m

a

+

与数列[image: image759.wmf]}

{

n

b

有公共项，将所有公共项按原顺序排列后构成一个新数列[image: image760.wmf]}

{

n

c

，求数列[image: image761.wmf]}

{

n

c

的通项公式；

（Ⅲ）记（Ⅱ）中数列[image: image762.wmf]}

{

n

c

的前项之和为[image: image763.wmf]n

S

，求证：

[image: image764.wmf])
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【解】（Ⅰ）由题设[image: image765.wmf]1
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.                               （1分）

由已知[image: image766.wmf]b
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b
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b

a
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，所以[image: image767.wmf]b

b
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.又b＞0，所以a＜3.     （2分）

因为[image: image768.wmf]a

b

b

a
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，则[image: image769.wmf]a
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.又a＞0，所以b＞2，从而有[image: image770.wmf]1
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.       （3分）

因为[image: image771.wmf]*

N
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，故[image: image772.wmf]2
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.                                                       （4分）

（Ⅱ）设[image: image773.wmf]n
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，即[image: image774.wmf]1
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.                              （5分）

因为[image: image775.wmf]2

=

a

，则[image: image776.wmf]1
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因为[image: image778.wmf]2
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，且b＝3.           （7分）

故[image: image781.wmf]1
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.                                                           （8分）

（Ⅲ）由题设，[image: image782.wmf])
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当[image: image783.wmf]3
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，当且仅当[image: image785.wmf]3

=

n
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.                                         （11分）
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因为S1＝3，S2＝9，S3＝21，则

[image: image788.wmf]1

4

3

3

2

2

1

9

9

9

9

+

+

+

+

+

n

n

S

S

S

S

S

S

S

S

L

[image: image789.wmf]]

3

2

1

1

2

1

11

1

9

1

9

1

7

1

[

2

1

21

1

3

1

+

-

+

+

-

+

-

+

+

<

n

n

L


[image: image790.wmf])
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[image: image791.wmf]42
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.                                  (13分)

17.(湖南师大附中2010届高三第三次月考试卷)

如图，在以点O为圆心，AB为直径的半圆中，D为半圆弧的中点， P为半圆弧上一点，且AB＝4，∠POB＝30°，双曲线C以A，B为焦点且经过点P.

（Ⅰ）建立适当的平面直角坐标系，求双曲线C的方程；

（Ⅱ）设过点D的直线l与双曲线C相交于不同两点E、F，

若△OEF的面积不小于2[image: image792.wmf]2

，求直线l的斜率的取值范围.

【解】（Ⅰ）方法一：以O为原点，AB、OD所在直线分别

为x轴、y轴建立平面直角坐标系，则

点A(－2，0），B(2，0），P([image: image793.wmf]3

，1).                                           （2分）

设双曲线实半轴长为a，虚半轴长为b，半焦距为c，则

2a＝｜PA｜－｜PB｜＝[image: image794.wmf]2
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，2c＝|AB|＝4.     （3分）

所以a＝[image: image795.wmf]2

，c＝2，从而b2＝c2－a2＝2.                                         （4分）

故双曲线C的方程是[image: image796.wmf]1
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y

x

.                                              （5分）

方法二：以O为原点，AB、OD所在直线分别为x轴、y轴建立平面直角坐标系，则

点A(－2，0），B(2，0），P([image: image797.wmf]3

，1).                                           （2分）

设双曲线C的方程为[image: image798.wmf]a

b

y

a

x

(

1

2

2

2

2

=

-

＞0，b＞0），则[image: image799.wmf]2
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.               （3分）

解得a2＝b2＝2，故双曲线C的方程是[image: image800.wmf].
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x

                               （5分）

(Ⅱ)据题意可设直线l的方程为y＝kx+2，代入双曲线C的方程得，[image: image801.wmf]22

(2)2

xkx

-+=

，即

(1－k2)x2－4kx－6＝0.                                                         （6分）

因为直线l与双曲线C相交于不同两点E、F，则

  [image: image802.wmf],
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　即　[image: image803.wmf].
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                          （7分）

设点E(x1，y1），F(x2，y2)，则x1＋x2＝[image: image804.wmf]k

x

x

k

k
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.                      （8分）

所以｜EF｜＝[image: image805.wmf]2
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分）

又原点O到直线l的距离d＝[image: image806.wmf]2
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2

k

+

.                                         （10分）

所以S△DEF=[image: image807.wmf].
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        （11分）因为S△OEF[image: image808.wmf]2
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，则[image: image809.wmf]　
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（12分）

综上分析，直线l的斜率的取值范围是[－[image: image810.wmf]2

，－1)[image: image811.wmf]U

(－1，1)[image: image812.wmf]U

(1，[image: image813.wmf]2

].        （13分）

18.(湖南师大附中2010届高三月考试题（一）

已知二次函数[image: image814.wmf]),
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且

为常数

其中

和

直线


直线l2与函数[image: image815.wmf])

(

x

f

的图象以及直线l1、l2与函数[image: image816.wmf])

(

x

f

的图象所围成的封闭图形如图中阴影所示，设这两个阴影区域的面积之和为[image: image817.wmf]).

(

t

S


   （I）求函数[image: image818.wmf])
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S

的解析式；

   （II）定义函数[image: image819.wmf])
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   （II）依据定义，[image: image822.wmf].
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[image: image823.wmf].
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[image: image824.wmf].

)

1

,

1

(

,

)

,

1

(

),

1

,

(

)

(

0

上单调递增

在

上单调递增

在区间

所以

-

+¥

-

-¥

x

g

…………10分

所以，当[image: image825.wmf];
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当[image: image826.wmf];
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  ………………11分

因此，关于x0的方程[image: image827.wmf],
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                                                     …………12分

[image: image828.wmf].
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故实数m的取值范围是（—4，4）。  ………………13

19.(吉林省实验中学2010届高三第一次模拟)已知椭圆C的中心在原点，焦点在[image: image829.wmf]x

轴上，以两个焦点和短轴的两个端点为顶点的四边形是一个面积为8的正方形（记为Q）．
   （Ⅰ）求椭圆C的方程;

   （Ⅱ）设点P是椭圆C的左准线与[image: image830.wmf]x

轴的交点，过点P的直线[image: image831.wmf]l

与椭圆C相交于M,N两点，当线段MN的中点落在正方形Q内（包括边界）时，求直线[image: image832.wmf]l

的斜率的取值范围。

解: （Ⅰ）依题意，设椭圆C的方程为[image: image833.wmf]22

22

1(0),

xy

ab

ab

+=>>

焦距为[image: image834.wmf]2

c

，

由题设条件知，[image: image835.wmf]2

8,,

abc

==

 所以[image: image836.wmf]22

1

4.

2

ba

==


     故椭圆C的方程为[image: image837.wmf]22

1

84

xy

+=

 ---------------3分
   （Ⅱ）椭圆C的左准线方程为[image: image838.wmf]4,

x

=-

所以点P的坐标[image: image839.wmf](4,0)

-

，

显然直线[image: image840.wmf]l

的斜率[image: image841.wmf]k

存在，所以直线[image: image842.wmf]l

的方程为[image: image843.wmf](4)

ykx

=+

。     [image: image844.jpg]


  [image: image845.jpg]


       

    如图，设点M，N的坐标分别为[image: image846.wmf]1122

(,),(,),

xyxy

线段MN的中点为G[image: image847.wmf]00

(,)

xy

，

      由[image: image848.wmf]22
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得[image: image849.wmf]2222
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．  ……①

由[image: image850.wmf]2222
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解得[image: image851.wmf]22

22

k

-<<
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因为[image: image852.wmf]12
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是方程①的两根，所以[image: image853.wmf]2
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于是

    [image: image854.wmf]12
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=[image: image855.wmf]2
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，[image: image856.wmf]00
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因为[image: image857.wmf]2
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，所以点G不可能在[image: image858.wmf]y

轴的右边，

又直线[image: image859.wmf]12

FB

,[image: image860.wmf]11

FB

方程分别为[image: image861.wmf]2,2,

yxyx

=+=--


所以点[image: image862.wmf]G

在正方形[image: image863.wmf]Q

内（包括边界）的充要条件为

[image: image864.wmf]î
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      [image: image867.jpg]


  [image: image868.jpg]


       

解得[image: image869.wmf]3131
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-££

，此时②也成立．

故直线[image: image870.wmf]l

斜率的取值范围是[image: image871.wmf]3131
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20.(湖南省长沙市一中2010届高三第四次月考试卷)对于函数[image: image872.wmf]()

fx

，若存在x0∈R，使f(x0)＝x0成立，则称x0为f(x)的不动点．如果函数f(x)＝[image: image873.wmf]c
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x
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2

有且仅有两个不动点0和2．
(Ⅰ)试求b、c满足的关系式；

(Ⅱ)若c＝2时，各项不为零的数列{an}满足4Sn·f([image: image874.wmf]n
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)＝1，求证：[image: image875.wmf]1
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(Ⅲ)设bn＝－[image: image878.wmf]n

a

1

，Tn为数列{bn}的前n项和，求证：T2009－1＜ln2009＜T2008．

(Ⅰ)设[image: image879.wmf]2
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(Ⅱ)∵c＝2   ∴b＝2    ∴[image: image881.wmf](

)

(

)

(

)

1

1

2

2

¹

-

=

x

x

x

x

f

，

由已知可得2Sn＝an－an2……①，且an≠1．

当n≥2时，2 Sn -1＝an－1－an－12 ……②，

①－②得(an＋an－1)( an－an－1＋1)＝0，∴an＝－an－1   或  an＝－an－1 ＝－1，

当n＝1时，2a1＝a1－a12 [image: image882.wmf]Þ
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若an＝－an－1，则a2＝1与an≠1矛盾．∴an－an－1＝－1， ∴an＝－n．………………4分

∴要证待证不等式，只要证 [image: image883.wmf](
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即证 [image: image884.wmf]1
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只要证 [image: image885.wmf](
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考虑证不等式[image: image887.wmf](
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令g(x)＝x－ln(1＋x)， h(x)＝ln(x＋1)－[image: image888.wmf]1

+

x

x

  (x＞0) ．

∴g '(x)＝[image: image889.wmf]x

x

+

1

， h '(x)＝[image: image890.wmf](
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x

，

∵x＞0，  ∴g '(x)＞0，   h '(x)＞0，∴g(x)、h(x)在(0, ＋∞)上都是增函数，

∴g(x)＞g(0)＝0， h(x)＞h(0)＝0，∴x＞0时，[image: image891.wmf](
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(Ⅲ)由(Ⅱ)知bn＝[image: image896.wmf]n
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得[image: image899.wmf]2008
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21.(南开中学高2010级高三10月月考试题)设函数[image: image900.wmf]2

1
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axbx
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为奇函数，且[image: image901.wmf]min

|()|22
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=

，数列[image: image902.wmf]{

}
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a

与[image: image903.wmf]{
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满
足如下关系：[image: image904.wmf]11
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(1)求[image: image905.wmf]()
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的解析式；

(2)求数列[image: image906.wmf]{

}

n

b

的通项公式[image: image907.wmf]n

b

；

(3)记[image: image908.wmf]n

S

为数列[image: image909.wmf]{
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n

a

的前[image: image910.wmf]n

项和，求证：对任意的[image: image911.wmf]*
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有[image: image912.wmf]3
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解：(1)由[image: image913.wmf]()

fx

是奇函数，得[image: image914.wmf]0

bc

==
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1

()1

22

nnn

n

n

faaa

a

a

+

-+

==


    ∴[image: image919.wmf]2

2

2

2

1

1

2

2

1

1

1

12211

1

1211

1

2

n

nnnnn

nn

n

nnnn

n

a

aaaaa

bb

a

aaaa

a

+

+

+

+

-

æö

--+-

=====

ç÷

+

++++

èø

+


∴[image: image920.wmf]1

242

121

n

nnn

bbbb

-

--

====

…

，而[image: image921.wmf]1

1

3

b

=

，∴[image: image922.wmf]1

2

1

()

3

n

n

b

-

=


证明：(3)由(2) [image: image923.wmf]1

1

1

11

1

2

2

2

22

2

1

1()

1

1312

3

()1

1

13

3131

1()

3

n

n

n

nn

n

n

n

n

a

a

a

-

-

-

--

-

+

-

+

=Þ===+

+

--

-


        要证明的问题即为[image: image924.wmf]11211

222

2223

2

313131

n

---

+++<

---

…


        Q 当[image: image925.wmf]1

n

=

时，[image: image926.wmf]1

2

n

n

-

=


        当[image: image927.wmf]2

n

³

时，[image: image928.wmf]1101

11

2(11)

nn

nn

CCn

--

--

=+³+=

    ∴[image: image929.wmf]1

2

n

n

-

³


        则[image: image930.wmf]1

21111

3333233231

n

nnnnn

-

----

³=´=´+³´+


        故[image: image931.wmf]1

1

2

21

()

3

31

n

n

-

-

£

-


        则[image: image932.wmf]11211

21

222

1

[1()]

222111

3

1()()

1

333

313131

1

3

n

n

n

---

-

-

+++£++++=

---

-

…

…


       [image: image933.wmf]3313

()

2232

n

=-<

得证
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23. (江西师大附中高三数学（理科）期中考试试卷)
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24.(东北育才高中部高三数学月考试题（理科）
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